
 
O R D I N 

cu privire la aprobarea NML 1-14:2025 „Mire topografice 

de nivelment. Cerinţe tehnice şi metrologice. 

Procedura de verificare metrologică” 

  

nr. 128  din  17.09.2025 

  
Monitorul Oficial nr.498-501/850 din 24.09.2025 

  

* * * 

În temeiul art.5 alin.(3) lit.f), art.6 alin.(3), art.13 alin.(3) din Legea metrologiei 

nr.19/2016 şi art.56 alin.(3) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, pentru 

asigurarea uniformităţii şi exactităţii măsurărilor în domeniile de interes public pe teritoriul 

Republicii Moldova, 

ORDON: 

1. Se aprobă Norma de metrologie legală NML 1-14:2025 „Mire topografice de 

nivelment. Cerinţe tehnice şi metrologice. Procedura de verificare metrologică”, conform 

anexei. 

2. Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova şi se plasează pe 

pagina web a ministerului. 

3. Se pune în sarcina IP „Institutul Naţional de Metrologie” plasarea pe pagina sa web a 

prezentului ordin şi publicarea acestuia în revista de specialitate „Metrologie”. 

4. Prezentul ordin intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova. 

  
VICEPRIM-MINISTRU, MINISTRU Doina NISTOR 

  

Nr.128. Chişinău, 17 septembrie 2025.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Anexa  

la Ordinul Ministerului Dezvoltării Economice şi Digitalizării 

Nr.128 din 17.09.2025  

  

Normă de Metrologie Legală 

NML 1-14:2025 „Mire topografice de nivelment. Cerinţe tehnice 

şi metrologice. Procedura de verificare metrologică” 

  

I. OBIECT ŞI DOMENIU DE APLICARE 

1. Prezenta normă de metrologie legală (în continuare – normă) stabileşte cerinţele 

tehnice şi metrologice pentru mirele topografice de nivelment (în continuare – mire) destinate 

măsurărilor în domeniul de interes public. Norma se utilizează la efectuarea încercărilor 

metrologice în scopul aprobării de model, verificării metrologice iniţiale, periodice şi după 

reparare în condiţiile Hotărârii Guvernului nr.1042/2016 cu privire la aprobarea Listei oficiale 

a mijloacelor de măsurare şi măsurărilor supuse controlului metrologic legal. 

  

II. REFERINŢE 

Legea metrologiei nr.19/2016; 

Hotărârea nr.1042/2016 cu privire la aprobarea Listei oficiale a mijloacelor de măsurare 

şi măsurărilor supuse controlului metrologic legal; 

SM ISO/IEC Ghid 99:2017 Vocabular internaţional de metrologie. Concepte 

fundamentale şi generale şi termeni asociaţi (VIM); 

SM ISO 17123-1:2016 Optică şi aparate optice. Metode de încercare pe teren a aparatelor 

geodezice şi topografice. Partea 1: Teorie 

  

III. TERMINOLOGIE ŞI ABREVIERI 

2. Pentru interpretarea corectă a prezentei norme de metrologie legală se aplică termenii 

conform Legii metrologiei nr.19/2016; SM SR Ghid ISO/CEI 99:2017, cu următoarele 

completări: 

Miră de nivelment – mijloc de măsurare utilizat în lucrările de nivelment pentru a 

determina diferenţele de nivel între două sau mai multe puncte. 

  

IV. CERINŢE TEHNICE ŞI METROLOGICE 

3. Mirele trebuie să corespundă cerinţelor tehnice şi metrologice stabilite în SM ISO 

17123-1:2016 şi prezenta normă. 

4. Intervalul de măsurare – ≥ 2 m. 

5. Diviziunea de măsurare: minim 1 cm. Pentru mirele codificate (pentru nivelment 

digital): cod pe bază de bare reflectante cu diviziunea echivalentă de ≤ 1 mm. 

6. Tip construcţie: telescopică (cu tronsoane glisante) sau secţională (pliabilă). 

7. Mirele trebuie să deţină bază plană cu talpă metalică antiderapantă sau vârf din cauciuc 

dur. 

8. Corpul gradat trebuie să deţină marcaj imprimat rezistent UV sau gravat în material. 

Contrast puternic (negru/roşu pe fond alb). 

9. Temperatura de funcţionare: de la -10°C până la +45°C. 

10. Umiditate: funcţionare în medii cu umiditate ridicată (până la 90%), dar fără condens 

intern. 

11. Mirele trebuie să fie fără deformare permanentă la presiuni uşoare de compresie. 

12. Mirele trebuie poziţionate perfect vertical pentru a asigura o citire corectă. 

13. Mirele trebuie să deţină o desfacere şi pliere uşoară, fără deteriorarea tronsoanelor. 

Depozitare în husă de protecţie după utilizare. 



14. Erorile maxime tolerate absolute a mirelor, la măsurarea lungimii scării, nu trebuie să 

depăşească: 

± 0,3 mm pentru intervalul decimetric; 

± 0,5 mm pentru intervalul metric. 

15. Fiecare miră trebuie să poarte o plăcuţă sau o etichetă de identificare permanentă, 

netransferabilă şi uşor de citit, care să ofere următoarele informaţie: 

- marca comercială/denumirea comercială a producătorului; 

- anul producerii; 

- tipul; 

- numărul de fabricaţie; 

- marcajul aprobării de model. 

  

V. MODALITĂŢI DE CONTROL METROLOGIC LEGAL 

16. Volumul şi consecutivitatea efectuării operaţiilor în cadrul procedurii de aprobare de 

model, verificărilor metrologice iniţiale, periodice şi după reparare trebuie să corespundă 

tabelului 1.  

Programul de încercări în scopul aprobării de model se elaborează luând în consideraţie 

cerinţele standardelor aplicabile şi cerinţele prezentei norme. 

  
Tabelul 1 

  

Denumirea operaţiei Operaţia/ 

nr. punctului din 

capitolul XI) 

„Efectuarea 

verificării” 

Modalităţi de control metrologic 

legal 

aprobare 

de model 

Verificarea metrologică  

iniţială periodică după 

reparare 

Verificarea aspectului 

exterior 

25 da da da da 

Verificarea 

funcţionalităţii 

26 da da da da 

Determinarea curburii 

suprafeţei gradate 

27 da da da da 

Determinarea 

coincidenţei dintre 

începutul gradaţiei mirei 

cu vârful de sprijin al 

mirei 

28 da da da da 

Determinarea erorii de 

măsurare a distanţei 

29 da da da da 

  

17. Verificarea metrologică se efectuează de către laboratoarele acreditate şi desemnate 

pentru domeniul respectiv, conform Legii metrologiei nr.19/2016.  

18. În cazul în care mira nu corespunde cel puţin, uneia din cerinţele specificate în tabelul 

1, verificarea metrologică se întrerupe şi se consideră că aceasta nu corespunde cerinţelor 

prezentei norme şi nu poate fi utilizată în domeniile de interes public.  

  

VI. ETALOANE ŞI ECHIPAMENTE 

19. La efectuarea verificării metrologice se utilizeze etaloane de lucru specificate în 

tabelul 2. 

  
Tabelul 2 

  



Numărul 

punctului 

Din capitolul 

XI) 

„Efectuarea 

verificării” 

Denumirea etalonului 

de lucru sau 

dispozitivului 

auxiliar de măsurare 

Caracteristicile 

metrologice 

şi tehnice de bază 

Indicativul 

documentului, 

care 

reglementează 

cerinţele tehnice 

  

Dispozitive auxiliare 

27, 28, 29 Bază de verificare Lungimea: ≥ 2 m - 

27 Sfoară Lungimea: ≥ 2 m 
 

  

Etaloane de lucru 

27, 28 Riglă etalon 0 ÷ 200 mm 

Val. div. 0,2 mm 

U ≤ 0,1 mm 

- 

28, 29 Lupă gradată de măsurat Val. div. 0.1mm 

U ≤ 0,1 mm 

- 

29 Panglică etalon de 

măsurat 

Lungimea: ≥ 2 m 

Val. div. 1 mm U ≤ 0,2 

mm 

- 

27, 28, 29 Mijloace de monitorizare 

a condiţiilor de mediu 

Temperatura - (0 până 

la plus 40)°C 

Umiditatea - (30÷70)% 

Presiunea atmosferică 

(806 ÷ 1060) hPa 

- 

  

20. Se admite utilizarea altor etaloane de lucru ale căror caracteristici sunt mai 

performante decât cele menţionate în tabelul 2, care au fost supuse etalonării în modul stabilit. 

  

VII. CERINŢE PRIVIND CALIFICAREA PERSONALULUI 

21. La efectuarea controlului metrologic legal se admit persoane cu competenţa 

demonstrată pentru domeniul dat de măsurări. 

  

VIII. CERINŢE PRIVIND SECURITATEA 

22. La efectuarea verificării metrologice trebuie să se respecte regulile de securitate 

menţionate de producător în documentaţia tehnică. Verificatorul metrolog se obligă să respecte 

cerinţele de securitate în laborator. 

  

IX. CONDIŢII DE VERIFICARE 

23. În timpul efectuării verificării metrologice trebuie să se respecte următoarele condiţii: 

1) temperatura mediului ambiant, °C 20 ± 5; 

Variaţia temperaturii pe parcursul verificării nu trebuie să depăşească - ± 2°C. 

2) umiditatea relativă a aerului, %, 40 ÷ 80; 

3) presiunea atmosferică, kPa, 80,6 ÷ 106,0; 

4) absenţa vibraţiilor mecanice; 

  

X. PREGĂTIREA PENTRU VERIFICARE 

24. Mijloacele de măsurare vor fi pregătite pentru funcţionare în conformitate cu 

documentaţia tehnică. 

  

XI. EFECTUAREA VERIFICĂRII 

25. Verificarea aspectului exterior.  

1) La examinarea aspectului exterior trebuie să fie stabilite următoarele: 



- concordanţa scărilor şi a inscripţiilor diviziunilor cu tipul mirei; 

- intensitatea culorii de umplere a liniilor, a diviziunilor tip şah şi a cifrelor; 

- claritatea şi rectiliniaritatea limitelor diviziunilor; 

- uniformitatea şi curăţenia straturilor de vopsea ale câmpurilor libere, ale suprafeţelor 

nefuncţionale şi ale detaliilor auxiliare; 

- absenţa defectelor care deteriorează aspectul exterior al mirei şi îngreunează citirea (pe 

suprafeţele funcţionale ale scărilor mirei nu trebuie să existe pete, fisuri, zgârieturi, acumulări, 

umflături, bule, exfolieri ale vopselei), în plus, suprafaţa scării nu trebuie să producă reflexii 

solare, adică trebuie să fie mată; 

- corectitudinea fixării plăcuţei metalice pe capătul mirei. 

2) Mira trebuie să aibă, cel puţin, următoarele inscripţii:  

- marca comercială/denumirea comercială a producătorului; 

- anul producerii; 

- tipul; 

- numărul de fabricaţie; 

- marcajul aprobării de model. 

Inscripţiile trebuie să fie clare şi vizibile. 

3) Rezultatele verificării aspectului exterior se consideră satisfăcătoare, dacă mijlocul de 

măsurare corespunde cerinţelor enumerate mai sus şi documentaţiei tehnice a producătorului. 

26. Verificarea funcţionalităţii: 

În timpul verificării funcţionalităţii se verifică următoarele:  

1) siguranţa fixării pe corpul mirei a mânerelor şi a bulei sferice (după caz); 

2) funcţionarea dispozitivului de blocare, care menţine mira telescopică în poziţia de 

lucru, şi a zăvoarelor, care fixează segmentele mirei telescopice în poziţia pliată; 

3) alinierea segmentelor mirei telescopice în poziţiile de lucru şi pliată. 

27. Determinarea curburii suprafeţei gradate 

1) se întinde orizontal sfoara pe toată lungimea mirei de nivelment; 

2) mira se aşază orizontal pe muchia laterală, cu partea concavă orientată de-a lungul 

sforii; 

3) cu ajutorul riglei etalon, se măsoară de trei ori distanţele: l1 – la început, l2 – la mijloc 

şi l3 – la sfârşitul mirei, de la sfoară la suprafaţa gradată a mirei; 

4) se calculează valorile medii a distanţelor măsurate: l1i, l2i şi l3i; 

5) se calculează curbura suprafeţei gradate δh după formula: 

  

 
  

6) rezultatul determinării curburii suprafeţei gradate se consideră satisfăcătoare, dacă δh 

nu depăşeşte 0,6 mm. 

28. Determinarea coincidenţei dintre începutul gradaţiei mirei cu vârful de sprijin al mirei 

1) determinarea coincidenţei dintre începutul gradaţiei şi vârful de sprijin al acesteia se 

efectuează prin intermediul riglei etalon; 

2) mira topografică se aşază pe baza de verificare; 

3) pe marginea mirei se poziţionează şi rigla etalon în aşa mod încât reperul „zero” al 

acesteia să corespundă cu vârful de sprijin al mirei; 

4) prin intermediul lupei gradate de măsurare se compară cele mai apropiate 6-8 diviziuni 

ale scării principale cu cele de pe rigla etalon; 

5) rezultatul diferenţei dintre gradaţie nu trebuie să depăşească valoarea de ± 0,5 mm. 

29. Determinarea erorii de măsurare a distanţei 



1) abaterea de la lungimea nominală a diviziunilor intervalelor decimetrice şi metrice a 

scării gradate a mirei topografice se determină cu ajutorul panglicii etalon şi a lupei gradate; 

2) mira topografică se aşază pe baza de verificare alături de panglica etalon de măsurare 

pe. Baza de verificare trebuie să deţină loc special de fixare a mirei pentru ca gradaţiile acesteia 

să fie la aceeaşi înălţime cu gradaţiile panglicii etalon de măsurare; 

3) mira topografică se poziţionează în aşa mod ca vârful de sprijin să coincidă cu reperul 

de „zero” al panglicii; 

4) se efectuează câte o măsurare pentru 5 intervale decimetrice ale următoarelor segmente 

ale scării mirei: 00 ÷ 09; 10 ÷ 19; 21 ÷ 30; 31 ÷ 40; 39 ÷ 48, dus-întors, şi al fiecărui metru ale 

scării mirei, dus-întors; 

5) se determină eroarea absolută a lungimea nominală a mirei ca diferenţa indicaţiilor 

lupei pentru aceleaşi valori nominale a mirei xi şi panglicii etalon de măsurare xe, conform 

formulei (1): 

  

∆ = xi – xe (1) 

  

6) Rezultatele determinării erorii absolute a mirei se consideră pozitive, dacă eroarea 

relativă ∆ se încadrează în limita erorii maxime tolerate absolute specificată la pct.14. 

  

XII. ÎNTOCMIREA REZULTATELOR CONTROLULUI METROLOGIC LEGAL 

30. Rezultatele verificării metrologice se înregistrează în proces-verbal de verificare 

metrologică, care trebuie să conţină cel puţin următoarea informaţie: 

1) solicitantul; 

2) tipul, nr. de fabricaţie, denumirea producătorului telemetrului; 

3) etaloanele utilizate; 

4) condiţiile de mediu; 

5) valorile măsurate; 

6) calculul erorilor; 

7) erorile maxime tolerate; 

8) concluzii asupra rezultatelor. 

31. În cazul rezultatelor satisfăcătoare ale verificării metrologice se eliberează buletin de 

verificare metrologică conform Hotărârii Guvernului nr.1042/2016, Anexa 2 şi se aplică 

marcajul de verificare metrologica conform schemei stabilite în descrierea de model. 

32. În cazul rezultatelor nesatisfăcătoare ale verificării metrologice se eliberează buletin 

de inutilizabilitate conform Hotărârea Guvernului nr.1042/2016, Anexa 2. 

  

  

 


